

西藏日报

2025年10月7日 星期二

乙巳年八月十六 今日四版

第24115期

中国西藏新闻网网址: <http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

自治区人民检察院联合十六部门制定方案

全面加强鸟类保护 推动维护生物多样性和生态平衡

本报拉萨10月6日讯(记者 赵文慧)近日,西藏自治区人民检察院联合自治区林业和草原局等十六部门制定《西藏自治区保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动联合工作方案》(以下简称《方案》),全面加强鸟类保护,推动维护生物多样性和生态平衡,加快推进全区生态文明建设。

《方案》明确,各级林业草原主管部门、各有关部门严格履行监管责任,抓实3方面13项重点工作,形成鸟类保护的强大工作合力。规定人民检察院按照分工,依法开展“深挖快破”行动,快速查破典型案件,重点针对团伙化作案等非法捕猎贩卖国家重点保护鸟类案件,坚持“多环节、全链条”依法快查、快破、快处,坚决打掉一批违法犯罪团伙,集中曝光一批典型案例,形成对违法犯罪的强大震慑。

《方案》明确,健全各有关部门野生动物保护、生物多样性保护、野生动物联合执法等协同机制,畅通信息交流、案件移送,不断提升鸟类保护工作规范化和法治化水平。规定各级行政执法人员、公安机关、人民检察院、人民法院强化行政执法与刑事司法衔接,实现各环节、全链条分工有序、监管到位、惩处有力的工作格局,通过追缴违法所得、附带民事公益诉讼等方式加大经济制裁力度;强化生态环境损害赔偿等综合措施落实,有效解决涉鸟类违法成本低的问题。



温暖庆双节 开启新生活

本报记者 杨子彦

10月6日,日喀则,拉孜。清晨,第一缕朝阳穿过地平线,爬上拉孜县扎西宗乡扎西宗村崭新藏式民居的白墙;屋顶上,炊烟袅袅升起,五星红旗迎风招展,猎猎作响。

此刻,距离10月1日新居交付的日子,已过去5天。

走进村民罗布的家,窗明几净,崭新的藏式家具在阳光下泛着温润的光泽。

“刚住进新房,感觉像是做梦一样。”罗布一边仔细擦拭着领袖像的相框一边说,“国庆节那天拿到钥匙,当晚就住进来了。现在做饭有专门的厨房,睡觉也不用担心寒风透过门缝吹进屋里。”

屋外,邻居家传来孩子们玩耍的笑声。

村子中央的小广场上,几位老人正安详地晒着太阳。

几位结伴而行的阿佳,互相串门参观家中布置……搬入新居的喜悦,已从心潮澎湃沉淀为日常的温暖。

对村党支部书记拉巴次仁来说,新房的钥匙,打开的是房门,更是希望之门。而这份希望,来自过去五个月的披星戴月。

回想起重建过程中的日日夜夜,拉巴次仁感慨万千:“重建过程中的每一步,都体现着党和政府的深切关怀,也凝聚着各族干部群众的汗水与智慧。”

据拉巴次仁介绍,扎西宗村地震灾后恢复重建工程涉及25户群众,在重建最紧张的阶段,施工队挑灯夜战,党员干部全程跟进,克服诸多挑战,确保了工程按时保质完成。

“听到村民们的一句‘住得踏实’,我们所有的辛苦都值了。”如今温暖的烟火气,正是对昔日辛勤汗水最好的酬付。电话中,施工队代表次旦容说:“我们会时刻保持联系,随时解决村民入住后遇到的问题。”

从一砖一瓦的垒砌,到一家一户的炊烟,重建的故事,最终要由扎西宗村群众亲手续写。

这些天,村委会主任格桑达吉一直在村里走访,“村民们在安顿好新家后,自发组织起来打扫村道,整理公共区域。”他说。

安居而后乐业。村民伦珠已经开始筹划今后的生活:“新房解决了最大的后顾之忧,秋收后我们就出去打工,好日子是干出来的!”

站在新起点上,扎西宗村的乡亲们正用勤劳的双手,为更加美好的明天而打拼。家家户户门楣上,“庆国庆迎中秋”与“扎西德勒”的横幅并排飘扬,像两条紧紧相拥的哈达,一头连着北京天安门的晨曦,一头系着雪域高原的炊烟。

电商直播为“假日经济”注入新动能——高原好物“飞”向全国

本报记者 桑邓旺姆

“三二一,上链接!”伴随着主播的倒计时,德丽瑟彩妆的明星套装在直播间迅速售出,成交量持续攀升。10月1日国庆节当天,类似场景在西藏多个直播间轮番上演。

“我们把明星单品做成节日福袋,希望借假期流量把西藏的好产品推广给更多人。”德丽瑟品牌创始人德吉卓玛告诉记者。国庆期间,我区众多企业抓住“金九银十”消费旺季,推出各类主题促销活动。青稞饼干、高原红酒、牦牛肉干等特色产品纷纷上线,消费热度持续走高。

近年来,直播购物已发展成为主流消费方式之一,消费者只需轻点屏幕,便可浏览各种高原特产。各类优惠机制叠加,使得商品性价比进一步提高。这种集互动、便捷于一体的消费模式,

正成为激发消费活力的重要力量。数据显示,今年1至7月,我区网上零售额实现202.2亿元,同比增长38.90%。

在直播经济快速发展的背后,行业组织发挥着重要支撑作用。西藏直播协会于2023年1月正式获批并投入运营,协会会长李可馨说:“目前,协会有单位和个人会员300个,提供订单代发、到藏接待、直播场景搭建等全链条服务。”

今年国庆假期,我区直播电商规模进一步扩大,模式也从单一卖货转向“直播+文旅”“直播+原产地”等深度融合,吸引更多消费者线上选购西藏特产、线下体验雪域风情。

如今,以直播电商为代表的新兴消费模式,正以其强劲带动效应,为我区“假日经济”注入新动力。



10月6日,西藏博物馆以中秋节为契机,举办“传承非遗文化 涂绘古韵纸伞”主题活动。体验者在专业老师指导下,绘制中秋主题油纸伞,并体验传统扎染技艺。

本报记者 白玛泽旺 摄

我区多部门联合开展专项检查

拉萨月饼市场秩序良好

本报拉萨10月6日讯(记者 袁海霞)为提倡节俭、反对浪费,规范中秋月饼市场经营秩序,近日,自治区市场监管局联合自治区发展改革委、拉萨市市场监管局对拉萨市月饼市场开展了专项监督检查。

检查人员深入大型酒店、超市,对经营环节和月饼是否过度包装、保质期、进货来源等进行了检查,防止三无、过期、来源不明等不合格月饼流入市场。

据了解,检查结果表明,拉萨月饼市场总体供应充足、价格平稳、质量可控。检查组对发现的部分产品存在明码标价不规范的问题已责令经营者作出整改,未发现存在过度包装、抬高价格、质量不合格产品。



10月6日,“我们的节日·情满中秋节”警民联欢活动在拉鲁湿地公园举行。活动通过歌舞、非遗展示等形式,展现西藏文化魅力,促进民族文化交流交融。

本报记者 唐斌 摄

一条会“呼吸”的绿丝带 ——拉萨两岛内河“变装”记

本报记者 李梅英

道,脚底细石清晰可见,身旁新植的绿篱被晚风轻轻掀起,露出藏式小景的剪影。突然,孙女挣脱奶奶的手,扑向水边挑台,指着水面倒映的雪山剪影欢呼:“莫啦,你看有倒影、有倒影……好漂亮。”此刻,这条河不再只是地图上的蓝色线条,而是祖

孙二人触手可及的美景。

“以前这里连落脚的地方都没有,杂草比人高,想下河滩得先‘突围’。”70多岁的扎西在仙足岛住了大半辈子,如今这条河完全变了模样:4.1公里滨河廊道全线贯通,2座桥梁被重新雕琢——同心桥加宽后化身观景台,仙足桥加盖廊架后成了拍照打卡

点;7.4万平方米的绿地像调色盘,各色花草茂盛,蝴蝶成群结队。透水步道、亲水挑台、汀步、光影水幕……每一处“改变”都在轻声招呼:欢迎来到水岸。

“过去游客抱怨‘看水不如看照片’,现在他们能在诗歌长廊读诗,在文艺水岸看灯光秀,消费场景一下子活了。”导游达娃把两岛内河称作“会呼吸的客厅”:红色廊柱的诗歌长廊里,汉、藏、英三语诗牌在草木间若隐若现;夜幕降临时,水幕电影把《格萨尔王》投映在流动河面上,布达拉宫的金顶恰好成为天然背景。

(下转第二版)

——访自治区公安厅党委副书记、副厅长普卫东
本报记者 彭琦

牢记嘱托 感恩奋进
——权威访谈进行时

“习近平总书记听取自治区党委和政府工作汇报时的殷殷嘱托,大大振奋了全区广大公安民警辅警的精神气神。”自治区公安厅党委副书记、副厅长普卫东在接受本报记者专访时表示,习近平总书记在西藏视察工作时的重要讲话精神,为做好当前和今后一个时期西藏公安工作提供了强有力的思想武器和行动指南。西藏公安机关将把习近平总书记的深切关怀转化为磅礴奋进力量,为全面建设社会主义现代化新西藏贡献公安力量。

问:西藏自治区成立60年来,特别是新时代以来,我区公安机关为努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏作出了怎样的努力?

答:一直以来,在自治区党委、政府、公安部党委坚强领导下,西藏公安机关聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,广大公安民警辅警将坚守奉献融入骨髓血脉,忠诚履职、实干担当,在工作和学习中坚定理想信念,锤炼过硬本领,用满身“酥油香”换得今天警民“鱼水情深”的局面,全力护航社会主义现代化新西藏建设。

问:全区公安机关如何在党的绝对领导下勇毅前行?

答:全区公安机关牢记嘱托、感恩奋进,坚持党的领导,在铸牢忠诚警魂上下功夫,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终牢记“公安姓党”的根本政治属性,毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导、全面领导,坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保任何时候任何情况下都坚决服从党中央指挥,确保西藏公安工作始终沿着正确政治方向前进。

问:全区公安机关将如何全力维护社会安宁?

答:全区公安机关必须履行神圣职责,在维护安全稳定上建新功。要更加牢固树立总体国家安全观,始终把维护稳定作为第一位的任务,坚持警钟长鸣、警惕常在,深入开展反分裂斗争,进一步铸牢中华民族共同体意识,以科学化机制和常态化、法治化理念,把维护稳定工作做在日常,做到经常,落实在基层,持续深化矛盾纠纷和风险隐患排查化解,依法打击各类突出违法犯罪活动,纵深推进社会治安整体防控体系建设,不断加强党政军警民合力强边固防,忠实履行好维护国家安全和社会稳定、保障人民幸福和安宁的神圣职责。

(下转第二版)

林芝墨脱茶业引入智能化生产体系——高原“金叶子”茶香飘万里

经济日报记者 代玲

中央媒体看西藏

西藏首批全自动智能茶叶加工流水生产线,涵盖红茶、绿茶、白茶、藏黑茶四大类茶叶加工及精细包装,有效提升了公司及西藏茶产业的整体生产水平。

自2014年成立后,林芝墨脱茶业有限公司累计投资超过3亿元,建成集茶叶生产加工、科研、销售、体验于一体的现代化全产业链体系。在科技创新方面,公司引入智能化生产体系,并与高校院所进行产学研合作,

在这片被誉为“莲花秘境”的土地上,林芝墨脱茶业有限公司用10余年时间,让高原有机茶香飘世界,成为带动当地群众增收致富的“金叶子”。公司于今年获评农业产业化国家重点龙头企业称号。

科技赋能

林芝墨脱茶业有限公司的现代化厂房,坐落在重峦叠嶂、云雾缭绕的群山之间。走进公司的生产车间,记者看到去年刚启用的生产线上,智能机械臂正精准完成萎凋、揉捻、发酵等工序,每一片茶叶都在恒温恒湿的环境中完美蜕变。屏幕上实时显示各项生产参数,物联网系统也让传统制茶工艺在科技赋能下焕发新的生机。

茶厂负责人金霄云介绍,这是西

(下转第二版)

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语
加强民族团结,建设美丽西藏

60周年
高原甲子·时代刻度
庆祝西藏自治区成立60周年

初秋的拉萨两岛内河两岸,像一条条丝带在夕阳下泛着柔和的光。市民仁卓玛牵着孙女踏上透水混凝土步